

захватчиками, и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов Сивограков В. Я. был награжден орденом «Отечественной войны II степени».

В 2006 году в возрасте 85 лет прадедушка сильно заболел и умер.

Наша семья чтит память о прадедушке, и каждый год 9 мая в День Победы в городе Быхове мы выходим с Бессмертным полком, тем самым отдавая честь прадеду и память о нем.

ВОЕННЫЕ ИСТОРИИ ВЕТЕРАНА, КОТОРЫЙ ОСТАЕТСЯ В СТРОЮ

*Лавкель Я. Г., студентка 1-го курса энергетического факультета БНТУ
Научный руководитель – доцент кафедры «История» Лепеш О. В.*

Я хочу рассказать о земляке, прадедушке моей хорошей подруги Смоляке Михаиле Михайловиче, который родился 19.06.1923 г. в деревне Углы (Новогрудский р-н), ему на данный момент 101 год, он один из немногих ветеранов, которые являются живыми свидетелями самой масштабной катастрофы XX века для белорусского народа – Великой Отечественной войны. Я неоднократно была у него в гостях, он делился воспоминаниями о войне. Также я узнала о его непростом



Фото 1. Смоляк Михаил Михайлович

жизненном пути. Еще в школьные годы Михаил Михайлович познакомился со своей супругой, и в 1948 г. они поженились и переехали в деревню Селец. В августе 1944 г. он был призван в Красную армию, оттуда попал в 3-ю гвардейскую танковую армию. Был награжден Орденом Отечественной войны 2-ой степени.

После окончания войны Михаил Михайлович поработал на лесосплаве, потом – на железнодорожных путях. Окончил десять классов вечерней школы, Новогрудский аграрный техникум, а затем шестнадцать лет трудился управляющим местного колхоза. На пенсию уходил из лесного хозяйства. Работники этих и многих других предприятий и организаций, представители военкомата часто навещают ветерана.

Я хочу пересказать от его лица три истории, которыми он делился с нами, когда мы с подругой были у него в гостях.

История первая.

«В Красную Армию меня призвали в августе 44-го. В Полоцке около месяца учили на младшего командира и, как отличнику по стрельбе и тактическим занятиям, присвоили звание сержанта. Оттуда я попал в 3-ю гвардейскую танковую армию. Боевой путь начинал с освобождения Польши. В то время немцы против советских танков Т-34 активно использовали фаустпатроны. Их попадание было смертельным как для самой машины, так и для ее экипажа. Поэтому по обе стороны танка, прямо на корпусе, сидели солдаты, которые следили за обстановкой снаружи через бинокль. Башня была обмотана проволокой с крючком. В случае появления в поле видимости врага необходимо было дернуть за нее, чтобы подать сигнал экипажу. Когда танк останавливался, проводилась зачистка территории. В числе таких сопровождающих был я. В моем отделении было девятнадцать солдат, они охраняли десять танков. За все время ни одна машина не пострадала... В отличие от людей.

Жестокий бой был в польском городе Величка, известном своими соляными шахтами. Соппротивление попытались оказать двадцать пять немецких танков, но мы их разбили в пух и прах. После направились на немецкую землю, где я получил ранение в левое плечо. Даже помню точную дату: это случилось 10 апреля 1945 г. Меня подстрелил снайпер, немного промахнулся мимо сердца. Напарника ранил тяжелее, но и он остался жив. Тут же зачистили территорию и ликвидировали врага».

История вторая.

«По поводу ранения я забежал немного вперед. До этого чуть не расстался с жизнью, когда мы форсировали реку Нейсе на границе Польши и Германии. На рассвете на резиновых лодках пытались ее преодолеть. Все проходило по плану, однако, как только на воду спустился я с товарищами, начался артиллерийский обстрел. Спасся тот, кто успел прыгнуть в реку, остальные погибли. Немцы пошли в атаку, но мы смогли отбиться. Враг снова произвел обстрел из артиллерии и пошел вперед. Однако вовремя подоспели две «катюши», они пару раз «сыграли», и от противника ничего не осталось. Живые вышли на берег, начали оказывать помощь раненым. Я тогда чудом уцелел».

История третья.

«На пути к Берлину немцы сделали заставу, которая никак не давала нашей пехоте продвигаться вперед. Когда солнце село за горизонт, мы подобрались на расстояние километра к двум окопанным пулеметам, однако двигаться дальше было смертельно опасно. Полковник построил нас, выбрал двух сержантов, в том числе и меня, чтобы ликвидировать грозное оружие врага.

Когда мы подошли вплотную, немец дремал, облокотившись на пулемет. Нам же в разведку никакого другого оружия, кроме кинжала, не выдали. До смены часового оставалось пятнадцать минут. Напарница Таня говорит: «Бросайся на плечи немцу, я помогу». А немец тот был под два метра ростом! Схватил меня за

шею – я тут же потерял сознание. Благо Таня не растерялась: как даст ему ножом в спину – тот руки и разжал. Привела меня в чувства, нашла у солдата документы, сняла с пулемета замок (деталь, без которой он не мог стрелять), и мы бросились убегать. Успели отдалиться метров на пятьдесят до того, как в нашу сторону раздались выстрелы трассирующими патронами.

Пара, которая ушла ликвидировать второй пулемет, сбилась с ориентира, а когда вернулась обратно, полковник уличил ее в дезертирстве и в порыве гнева схватился за наган. Не знаю, выстрелил бы он или нет, но Таня взяла командира за руку и словами: «Мы же задание выполнили», – остудила пыл. Наверное, этой смелой женщине был обязан жизнью не только я один. В ближайшее время два полка быстро заняли высотку и уничтожили второй пулемет. А у меня на шее еще неделю не сходили синяки».

Вот такие истории из военного прошлого Михаила Михайловича мне удалось услышать. Михаил Михайлович дошел до Берлина, был свидетелем того, как враг капитулировал. Он участвовал в Пражской операции, последней операции в Европе по освобождению Праги, где и отпраздновал Победу.

Ежегодно, 9 Мая к нему приезжают школьники, устраивают концерты прямо на дому. Михаил Михайлович искренне улыбается, а значит – счастлив. Спасибо ему за то, что, рискуя собственной жизнью, сделал счастливыми всех нас.

ВОСПОМИНАНИЯ МОЕГО ПРАДЕДА О ВОЙНЕ

Смольская Ю. С., студентка 2-го курса архитектурного факультета БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Давидович А. В.

Мой прадедушка – Смольский Бронислав Амуратович. Годы жизни 1926–2009 гг. Место рождения – г. Минск.

У каждого белоруса в семье есть те, кто прошел войну. Через какие трудности и лишения пришлось пройти этим людям, как сложились их военные судьбы, какой отпечаток война наложила на их дальнейшую жизнь? Нам, современным людям, привыкшим к комфорту, представить сложно.

Я хочу рассказать вам, как сложилась судьба моего прадеда – Смольского Бронислава Амуратовича. Родился он в Минске 14 мая 1926 года в бараке на площади 8 Марта. В семье было 6 детей, до войны дожило 5, один брат умер от тифа. Когда началась война, прадеду было всего 15 лет. Немцы быстро захватили Минск, и семья оказалась в оккупации на долгих три года. В первый день войны, как кадровый офицер запаса, отец моего прадеда был призван на фронт и больше не вернулся. Дедушка Броня, как мы его называли, не любил вспоминать это время. Его понять можно. На его глазах в минском гетто погибли его друзья евреи,